



生态筑基

从“靠山吃山”到“护山养山”

过去，官鹅沟区域林深树茂、山地陡峭，虽然人口密集，农业基础却十分薄弱，群众不是靠山吃山就是外出务工，森林采伐让这里的林木资源日益紧张，同时也让这里的生态环境逐步退化。

如何让资源可复制，让生态可持续？这是摆在宕昌县面前的一道“必考题”。

面对紧迫的形势，宕昌明确目标、清晰路径，坚持绿色发展理念，一场从砍树到种树，从消耗生态资源到培育生态资源的绿色转型“攻坚战”正式打响。

持续推进官鹅沟区域生态修复工程，通过荒山造林、义务植树、退耕还林、修复退化草原、退化林以及林相改造、水土保持和全域禁烟管理，让全区域森林郁闭度有了显著提升，形成了长江上游重要的生态安全屏障。

扎实开展污染防治攻坚，制定生态环境保护责任细则，开展企业清洁生产审核，全域实施污水管网建设改造，着力改善环境卫生；加速构建绿色发展体系，完成国土空间总体规划编制，建立产业准入负面清单；深入开展人居环境整治，新建多个乡村建设示范村、人居环境整治示范村。

精心呵护之下，官鹅沟区域的生态基底日益夯实。如今，漫步官鹅沟，处处都是生机勃勃的自然美景。

白唇鹿、金钱豹、云豹等几十种国家级保护动物和省重点保护动物在这里繁衍生息；红豆杉、秦岭冷杉、连香树、鹅掌揪等50余科1000多种植物在这里交织成林；黄连、细辛、虫草、贝母等100多种药用植物在这里肆意生长；全区域负氧离子浓度高达每立方厘米18000个，被誉为“天然氧吧”。

官鹅沟在2003年10月晋升为国家级森林公园，2022年7月成为国家AAAAA级风景区。区域内整体空间布局特点突出，动植物分布多样，生态环境优美，自然景观奇特。依据《中国森林公园风景资源质量等级评定》有关指标，经专家评定，官鹅沟国家森林公园风景资源质量等级为一级。”宕昌县委常委、官鹅沟大景区管委会主任汪小波说。

“春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪。”踏入官鹅沟，四季美景尽收眼底，层峦叠翠与碧波荡漾相映成趣，深刻诠释了绿色之变、生态之美的无限内涵。

一组组向优向好的生态“指数”正在成为诗意官鹅生态建设的跃动脉搏。



自然作笔

“守”住一方青山常在

管护模式。

“我们的管护人员每月平均要巡山20次以上，这山里的泥巴路哪里高哪里低，哪里该拐弯儿我们都一清二楚。”台丽玮说。

“像守护眼睛一样保护生态。”台丽玮和同事们用精心的管护，守一方青山常在，成为了宕昌县坚持绿色发展的缩写。

宕昌县长期坚持“保护优先、科学修复、合理利用”的原则，将“两山”理念贯穿于官鹅沟国家森林公园生态保护始终，实施生态修复工程、“护碧水”行动、大气污染防治等一系列生态保护措施，并以智慧赋能国家森林公园生物多样性保护，建立野生动物监测体系，在布设红外相机、设立生态廊道、保障野生动物栖息地连通性等方面久久为功、常抓不懈。

经过多年努力，官鹅沟国家森林公园森林覆盖率高达75.1%，区域负氧离子浓度1.8万个/cm³，地表水水质达标率100%，空气质量优良率达99.7%，生态系统更加稳定，生物多样性得到有效保护。

自然为笔，青山作卷。十五万亩林涛阵阵，从“管林”到“育林”，官鹅沟正一笔一画绘制出更丰富的生态图谱。

产业赋能

让好风景变成“好钱景”

作，近几年，我们村人均可支配收入已经超过1.4万元，比2015年增加180%，旅游产业已经成为我们村的支柱型产业了。”界碑村党支部书记杨昊说。

多年来，宕昌县把旅游产业作为战略首位产业，以官鹅沟被列为甘肃省重点建设的大景区之一和宕昌县被确定为全国全域旅游示范区为契机，坚持高标准规划、多渠道投入、快速度建设、严要求管理、全方位宣传、全产业带动的景区建设总体工作思路，不断完善规划，整合核心资源，丰富旅游内涵，优化全域旅游生态环境，持续为产业发展、乡村振兴释放生态红利。

“官鹅沟大景区内9个行政村通过‘支部引领、合作社运作’模式，实现生态保护与乡村振兴同频共振。目前，景区周边已建成13个乡村旅游重点村，96家农家乐、137家农家客栈接待游客超300万人次，直接或间接带动3.2万人就业。”汪小波说。

以生态为发展底色，助推乡村振兴更有成色，官鹅沟大景区收入从2014年收入不足200万到2023年的5267万元，十年内增长26倍，成功走出了“生态美、产业兴、百姓富”的振兴之路。

共生共荣

用山水拥抱未来

大力发展中蜂养殖，通过“龙头企业+合作社+农户”模式，带动7900余户贫困户发展中蜂养殖，依托景区丰富蜜源建成“宕昌百花蜜”全产业链。完成野奢度假酒店、新坪玻璃水滑道、缸沟羌韵花海等建设，招引鹿仁共富村、招云境官鹅羌寨等项目，延伸了“食住行游购娱”产业链条。

15万亩的原始森林化作天然氧吧，丰富多样的生物群落成为自然的科普课堂，官鹅沟正生动演绎着新时代的“靠山吃山”。

“可以说官鹅沟良好的生态释放出的红利为宕昌高质量发展不断注入新动力，而发展的新成果新前景又不断引导着官鹅沟的保护建设持续向好向优。”汪小波说。

如今，在雷古山观景台极目远眺层峦叠翠与碧波荡漾相映成趣。宕昌正在用孜孜不倦的努力证明——只要坚持生态优先、绿色发展，就能实现从“环境换取增长”到“环境优化增长”的历史性跨越。

用保护赋能发展，用发展筑基未来，官鹅沟这座人与自然和谐共生、传统与现代交相辉映的“绿色宝藏”，正以山之仁、水之灵、林之秀、文之脉、智之新，见证着绿水青山间书写的无限可能。